
 

T.C.  

TİCARET BAKANLIĞI 

Ege Gümrük ve Dış Ticaret Bölge Müdürlüğü 

 

 

   20/02/2025 

 

C ŞEKERİ BAŞVURULARINA İLİŞKİN BİLGİLENDİRME 
 
Bölge Müdürlüğümüz İzmir Pasaport ve Devlet Yardımları Dış Ticaret İşlemleri Müdürlüğüne yapılacak C Şekeri 
Hakediş başvuruları için iletilmesi gereken dilekçe örneği Ek 1’de bu dilekçenin ekini teşkil eden beyanname 
kalemlerinin yer alacağı excel listesi örneği Ek 2’de yer almaktadır. Dilekçe imza kısmında firma yetkililerinin 
imzalarının yanı sıra imza sahiplerine ait isim-soyisim bilgisinin ve firma kaşesinin olması gerekmektedir. 
 
Islak imzalı dilekçe aslının şahsen veya posta yoluyla İzmir Pasaport ve Devlet Yardımları Dış Ticaret İşlemleri 
Müdürlüğüne (İsmet Kaptan Mah. Gazi Bulvarı No: 126 Kat: 6 Basmane-Konak/İZMİR) ulaştırılması gerekmektedir. 
Excel listesinin ise dilekçe içeriğinde de belirtildiği üzere e-posta yoluyla izmirdir@ticaret.gov.tr adresine 
iletilmesi yeterli olacaktır. 
 
Öte yandan başvuru konusu beyanname tarihlerinde geçerli olan ve beyanname konusu ihraç ürününün 
üretimine yönelik düzenlenen Kapasite Raporu/Raporlarının ilgili Sanayi/Ticaret Odası onaylı suretlerinin 
de ıslak imzalı dilekçe ekinde iletilmesi gerekmektedir. Ancak söz konusu kapasite raporlarının Bakanlığımız 
DYS sisteminde kayıtlı olması halinde (DİİB kullanımı vb. işlemler için daha önce DYS tanımlaması yapılmış ise) 
aslı veya onaylı suretlerinin gönderilmesine gerek yoktur. 
 
ÖNEMLİ Not: Başvuru dilekçesi eki beyanname listelerinin aşağıdaki başlıklara göre gruplandırılması ve her 
bir grup için ayrı başvuru yapılması gerekmektedir. 

1) 10 00 Rejim Kodlu ve AB ülkelerine yapılan ihracatlar,  
2) 10 00 Rejim Kodlu ve AB Dışı ülkelere yapılan ihracatlar,  
3) 31 51 Rejim Kodlu ve AB ülkelerine yapılan ihracatlar, (DİİB kapsamında) 
4) 31 51 Rejim Kodlu ve AB Dışı ülkelere yapılan ihracatlar, (DİİB kapsamında) 
5) 31 51 Rejim Kodlu ve AB ülkelerine yapılan ihracatlar, (Dİİ kapsamında) 
6) 31 51 Rejim Kodlu ve AB Dışı ülkelere yapılan ihracatlar, (Dİİ kapsamında) 

 
 

= C Şekeri Hakediş Başvurularında Dikkat Edilmesi Gereken Hususlar = 
 

• Başvuru dilekçesi eki excel listesinde yer verilecek ihracat beyannameleriyle ilgili olarak; 

 
✓ ‘Tahsisat Belgesine Esas İhracat Listesi Hak Ediş Bilgi Formu’ bölümünde yer alan İmalatçı Vergi/Tc Kimlik No 

ve İmalatçı Unvanı bilgileri girilmeli Hakediş Belgesi Tarih ve Hakediş Belgesi Sayı alanlarına veri girişi 

yapılmamalıdır. 

 

✓ Gümrük İdaresi sütununa ihracat işleminin yapıldığı ilgili gümrük idaresi adı yazılmalıdır. (İdarenin adının 

yazılması yeterli olup gümrük müdürlüğü ifadesi kısaltma yapma adına yazılmayabilir. Örn: İzmir Gümrük 

Müdürlüğü yerine İzmir yazılması yeterlidir.) 

 

✓ Tescil No sütununa hakedişe konu edilecek ihracat beyanname numarası yazılmalıdır. Beyanname numarası 

kısaltılmadan, numara önünde arkasında veya içeriğinde boşluk bırakılmadan yazılmalıdır. 

 

✓ Tescil Tarihi sütununa hakedişe konu edilecek ihracat beyannamesinin tarihi yazılmalıdır. Tarih bilgisi 

GG/AA/YYYY veya GG.AA.YYYY formatında yazılmalıdır. Hakediş başvuru dilekçesi eki excel listesinde yer 

verilecek beyannamelerin tarihi başvuru tarihinden en fazla 2 (iki) yıl geriye gidebilir. İki yıldan daha eski 

beyannamelere listede yer verilmemelidir. 

 

✓ Özel Fatura Tarih/Sayı sütununa hakedişe konu ihracat işleminin özel fatura kapsamında yapılmış olması halinde 

veri girişi yapılmalıdır. İhracatın özel fatura kapsamında olmaması halinde bu sütun boş bırakılmalıdır. 
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✓ Gönderici Vergi No sütununa ihraç ürününü yurt dışına gönderen firma vergi numarası yazılmalıdır. Bu firma 

hakediş başvurusunda bulunan firma dışında bir aracı ihracatçı da olabilir. 

 

✓ Yan Sanayici Vergi No sütununa ihracat konusu şekerli mamulün üretiminin bir bölümünün yan sanayici 

tarafından yapılmış olması durumunda bu yan sanayiciye ait vergi no bilgisi yazılmalıdır. Yan sanayici kullanımı 

söz konusu değilse bu sütun boş bırakılmalıdır. 

 

✓ Yan Sanayici Unvan sütununa ihracat konusu şekerli mamulün üretiminin bir bölümünün yan sanayici tarafından 

yapılmış olması durumunda bu yan sanayiciye ait unvan bilgisi yazılmalıdır. Yan sanayici kullanımı söz konusu 

değilse bu sütun boş bırakılmalıdır. 

 

✓ GB Kalem No sütununa hakediş başvurusuna konu ihracat beyannamesinin ilgili kalem numarası yazılmalıdır. Tek 

bir kalem numarası yazılarak ve birden çok beyanname kalemi miktarları toplanarak kalem birleştirme işlemi 

yapılmamalıdır. 

 

✓ G.T.İ.P. sütununa beyanname kaleminde yer aldığı şekliyle 12 li GTİP bilgisi yazılmalıdır. GTİP bilgisi, 

içerisindeki noktalara yer verilmeden sadece rakamsal veri olarak da girilebilir. 

 

✓ Satır Kodu sütununa hakediş konusu ihracatın Dahilde İşleme İzin Belgesi (DİİB) kapsamında yapılmış olması 

durumunda ilgili DİİB satırkodu bilgisi yazılmalıdır. Satırkodu bilgisi içerisindeki noktalara yer verilmeden sadece 

rakamsal veri olarak yazılabilir. DİİB kapsamındaki AB ve AB dışı ihracatlara yönelik başvurulara ait excel 

listelerinde bu sütununun doldurulması gerekmekte olup, bunun dışındaki başvurularda boş bırakılmalıdır. 

 

✓ Ürün Tanımı sütununa beyanname kaleminde yer verildiği şekliyle ilgili şekerli mamule ilişkin ticari tanım bilgisi 

girilmelidir. Girişi yapılan ürün tanımının beyannamedeki mal tanımı ile örtüşmesi gerekmektedir. Ürün tanımında 

yer alan ve hakedişi etkilemeyen ifadeler kısaltma yapma adına çıkarılabilir. Zorunlu ve özel durumlar haricinde 

ürün tanımının hem beyannamede hem de başvuru eki excel listesinde TÜRKÇE yazılması beklenmektedir. 

 

✓ Rejim sütununa hakediş başvurusuna konu beyanname kalemine ait rejim kodu bilgisi girilmelidir. Rejim bilgisi 

içerisindeki noktaya yer verilmeden rakamsal veri olarak da girilebilir. 

 

✓ Miktar (Net Kg) sütununa hakediş başvurusuna konu beyanname kaleminin NET KG bilgisi girilmelidir. 

 

✓ Miktar (Net Lt) sütununa hakediş başvurusuna konu beyanname kaleminin satışa esas miktar bilgisinde yer verilen 

litre bilgisi girilmelidir. Şekerli mamulün biriminin litre olmaması durumunda bu sütun boş bırakılmalıdır. 

 

✓ Varış Ülke sütununa hakediş başvurusuna konu ihracat beyanname kaleminin varış ülke bilgisi girilmelidir. 

 

• Hakedişe konu edilecek şekerli mamulün İmalatçı-İhracatçıların, C Şekeri Taleplerinin Yurt İçinden Karşılanması 

Şartları ve Uygulama Esaslarına Dair Tebliğ’in (2018/34) Ek 2’sinde yer alan İhracatı Karşılığında C Şekeri Tahsis 

Edilmeyecek Şekerli Mamuller Listesinde yer almaması gerekmektedir. 

 

• Hakedişe konu edilecek şekerli mamulün ihracat beyannamesi tescil tarihinde geçerli kapasite raporunda yer alması 

ve üretiminde şeker kullanımının olduğuna bu raporda yer verilmesi gerekmektedir. 

 

• Hakedişe konu edilecek tüm beyanname kalemlerinde başvuru sahibi imalatçı firma veya yan sanayicisinin 

İMALATÇI olarak beyanname kalemi bilgilerinde yer alması gerekmektedir. 

 

• Başvuru konusu excel listesinde yer alan ihracat beyanname kalemine ilişkin madde adının GTİP açıklaması 

ile uyumlu olması gerekmektedir. GTİP ve madde adının uyumlu olmaması yani farklı iki ürünü işaret etmesi 

halinde; her iki ürün tanımının da kapasite raporunda yer alıp almadığına ve üretiminde şeker kullanılıp 

kullanılmadığına göre değerlendirme yapılır ve hakedişe konu edilip edilmeyeceğine karar verilir. 
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• GTİP açıklaması şekerli mamulün hakedişe konu edilmesini engelleyecek bir açıklama içermemelidir. Örneğin şekerli 

mamul için belirlenen GTİP açıklamasında “İlave Şeker İçermeyenler” ifadesinin bulunması halinde söz konusu ihracat 

beyanname kalemi hakedişe konu edilmemektedir. 

 

• Serbest Bölge içinde faaliyet gösteren firmalar için hakediş düzenlenmemektedir. 

 

• Ülkemizden Serbest Bölgelere yapılan ihracatların hakedişe konu edilebilmesi için, serbest bölgeye gönderilen şekerli 

mamulün buradan; başka ülkeye ihraç edilmiş olması veya gümrüksüz satış mağazalarına satışının yapılması veya kara, 

deniz, hava araçlarına kumanya olarak verilmesi gerekmektedir. 

 

• Bedelsiz ihraç edilen şekerli mamuller için hakediş düzenlenmemektedir. 


